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江西师大附中高二年级化学月考试卷

命题人： 
   

审题人：       

                                                                      2021、4
可能用到的相对原子质量为：  H—l  C—12  Br—80  O—16    
第Ⅰ卷（选择题，共48分）
一、选择题（本题包括16小题，每小题3分，共48分，每小题只有一个选项符合题意）
1.下列对有机化合物的说法正确的是(　　)
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互为同系物

B．苯([image: image3.png])
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)、环戊烷([image: image4.png]


)、环己烷([image: image5.png]


)同属于芳香烃

C．乙烯(CH2===CH2)、乙炔(CH≡CH)同属于烯烃

D.[image: image6.png]
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互为同分异构体
2．某种分子的球棍模型如下图所示（图中球与球之间的连线可代表单键、双键、叁键等）；不同形式的球代表不同的原子，对该物质的判断正确的是(     )
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A．①处的化学键是碳碳双键                               
B．③处的原子可能是氯原子

C．该分子中的原子不可能均在同一直线上         
D．该分子不存在链状同分异构体

3.一种“本宝宝福禄双全”的有机物曾经刷爆朋友圈,其结构简式如下: [image: image9.png]


,该物质的同分异构体中具有“本宝宝福禄双全”谐音且两个醛基位于苯环间位的有机物有 (  )
A.5种         B.6种         C.7种          D.8种
4.下图为提炼“学神晶体”的实验操作流程,有关说法正确的是（   ）
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A.溶解、过滤需要用到的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒、漏斗

B.蒸馏时若选择球形冷凝管,冷凝效果更好

C.渗析使用的半透膜是一种离子交换膜

D.流程中的操作都是物理变化

5．苯甲酸的熔点为122.13℃，微溶于水，易溶于酒精，实验室制备少量苯甲酸的流程如图：
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下列叙述不正确的是（     ）
 A．冷凝回流的目的是提高甲苯的转化率
 B．加入KMnO4反应后紫色变浅或消失，有浑浊生成
 C．操作1为过滤，操作2为酸化，操作3为过滤
 D．得到的苯甲酸固体用酒精洗涤比用水洗涤好
6. 下列关于有机化合物的叙述不正确的是 (  )
A.甲苯和甘油二者以任意比例混合,当总质量一定时,充分燃烧生成水的质量是不变的
B.某烃的结构简式可表示为[image: image12.png]


 (碳原子数≤10),已知烃分子中有两种化学环境不同的氢原子,则该烃一定是苯的同系物
C.有机物A、B只可能烃或烃的含氧衍生物,等物质的量的A和B完全燃烧时,消耗氧气的量相等,则A和B的相对分子质量相差可能为8n(n为正整数)

D.现有乙酸和两种链状单烯烃混合物，其中氧的质量分数为a,则碳的质量分数是[image: image13.wmf]6
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7.下列各组中的反应，属于同一反应类型的是 (　　)

A．溴丙烷水解制丙醇；丙烯与水反应制丙醇

B．甲苯硝化制对硝基甲苯；甲苯氧化制苯甲酸

C．氯代环己烷消去制环己烯；丙烯加溴制1,2-二溴丙烷

D．乙烯使酸性高锰酸钾溶液褪色；甲烷在氧气中燃烧
8．乙烯在酸催化下水合制乙醇的反应机理及能量与反应进程的关系如图所示。下列叙述正确的是（    ）
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①、②、③三步均属于加成反应
B．总反应速率由第①步反应决定

C．第①步反应的中间体比第②步反应的中间体稳定   D．总反应不需要加热就能发生

9．下图是制备和研究乙炔性质的实验装置图，有关说法不正确的是(     )
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A. 用蒸馏水替代a中饱和食盐水产生的乙炔更为纯净

B. c(过量)的作用是除去影响后续实验的杂质

C. d、e中溶液褪色的原理不同

D. f处产生明亮、伴有浓烟的火焰

10.金刚烷是一种重要的化工原料，工业上可通过下列途径制备：
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下列说法正确的是（   ）
A．环戊二烯分子中所有原子可能共面            

B．金刚烷的二氯代物有 5 种

C．二聚环戊二烯与 HBr 加成反应最多得 8 种产物

D．上述四种烃均能使溴的四氯化碳溶液褪色

11．有机物分子中原子（或原子团）之间的相互影响会导致它们化学性质的改变，下列叙述能说明上述观点的是（    ）

A．等物质的量的乙二醇和乙醇分别与足量金属钠反应，乙二醇产生的氢气多

B．乙烯可发生加成反应，而乙烷不能

C．甲苯能使酸性高锰酸钾溶液褪色，甲基环己烷不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

D．乙烯和苯都能和氢气发生加成反应

12．下列反应的产物中一定不存在同分异构体的是（  ）

A．CH2=CHCH3与HBr
B．2-​氯丁烷 与NaOH乙醇溶液共热

C.1，3－丁二烯与溴以 1：1反应
D.邻羟基苯甲酸与NaHCO3溶液

13.异鼠李素的结构简式如图所示。当与等量该有机物反应时，[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




最多消耗Br2、Na、NaOH的物质的量之比为（    ）
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A、1:1:1       B、4:4:3      C、5:4:3       D、3:5:1

14..下列装置（部分夹持装置及石棉网已省略）或操作能达到实验目的的是（    ）
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A.用装置①制乙烯           B.用装置②分离苯和苯酚
C.用装置③制备乙酸乙酯     D.用装置④验证硫酸、碳酸、苯酚酸性强弱
15．由CH3CH2CH2Br制备CH3CH(OH)CH2OH，依次(从左至右)发生的反应类型和反应条件都正确的是
 (　　)

	选项
	反应类型
	反应条件

	A
	加成反应、取代反应、消去反应
	KOH醇溶液/加热、KOH水溶液/加热、常温

	B
	消去反应、加成反应、取代反应
	NaOH醇溶液/加热、常温、NaOH水溶液/加热

	C
	氧化反应、取代反应、消去反应
	加热、KOH醇溶液/加热、KOH水溶液/加热

	D
	消去反应、加成反应、水解反应
	NaOH水溶液/加热、常温、NaOH醇溶液/加热


16．下列实验操作和现象以及所得结论均正确的是(    )

	选项
	实验操作和现象
	结论

	A
	将石蜡油气化后，使气体流经碎瓷片，将生成的气体通入酸性高锰酸钾溶液，溶液紫红色褪去
	碎瓷片的主要作用是使石蜡油受热均匀

	B
	在溴乙烷中加入氢氧化钠溶液，加热一段时间，再滴入几滴硝酸银溶液，有不溶于水的沉淀析出
	溴乙烷在碱性条件下能水解

	C
	将乙烯通入溴的四氯化碳溶液，溶液最终变为无色透明
	生成的1,2-二溴乙烷无色，可溶于四氯化碳

	D
	在苯酚浓溶液中滴加少量稀溴水，出现白色沉淀
	可用于苯酚的定性检验和定量测定


第Ⅱ卷（填空题，共52分）
二、填空题（本题包括6小题，共52分）
17.（7分）Ⅰ、下列说法不正确的是________________。

①石油催化裂化的主要目的是提高汽油等轻质油的产量与质量；石油裂解的主要目的是得到更多的乙烯、丙烯等气态短链烃  

②干馏煤可以得到甲烷、苯和氨等重要化工原料

③75％（体积分数）的乙醇溶液常用于医疗消毒

④0.1 mol的—OH含有的电子数为NA 

⑤氯仿的化学名称是四氯化碳

⑥紫花前胡醇[image: image20.png]HO



能够发生消去反应

⑦除去乙醇中少量的乙酸：加足量生石灰，蒸馏。
⑧分子式为C7H8O 的芳香族化合物，其中能与钠反应生成H2的结构有 4 种

⑨CH3Cl可发生水解反应和消去反应

⑩用碳酸钠溶液鉴别乙醇、乙酸和乙酸乙酯

⑪乙醇不能经一步反应生成氯乙烷

Ⅱ、已知:1、[image: image21.jpg]o,
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；

2、羧基为间位定位基（当苯环上已有这类定位取代基时，再引入的其它基团主要进入它的间位）。

下图为由甲苯为原料经三步合成2,4,6-三氨基苯甲酸的路线:
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请分析：反应①的试剂和条件为　　　　　　　　　　　;中间体Y的结构简式为　　　　;反应③的试剂和条件为　　　　　　　　　　　　。 
18.实验简答题（7分）

Ⅰ、实验室从茶叶中提取咖啡因可采用索氏提取法，其装置如图所示。实验时实验时需将茶叶研细，放入滤纸套筒1中，烧瓶中溶剂受热蒸发，蒸气沿蒸气导管2上升至球形冷凝管，冷凝后滴入滤纸套筒1中，进行萃取。萃取液液面达到虹吸管3顶端时，经虹吸管3返回烧瓶，从而实现连续萃取。

                                      [image: image25.png]



（1）萃取完全后，咖啡因位于______________（填“圆底烧瓶”或“索氏提取器”）中。

（2）与常规的萃取相比，采用索氏提取法的优点是___________________________。

[image: image26.png]



Ⅱ、为了证明液溴与苯发生的反应是取代反应，有如上图所示装置，则B中盛有的物质是________(选填：A.水  B．NaOH溶液　C．CCl4　D．NaI溶液)，其作用为_________________。若用紫色石蕊试液替代AgNO3溶液，是否（填是或否）______可以达到实验目的。
19.（8分）Ⅰ.为测定某有机化合物A的结构，进行如下实验：
（1）将有机物A置于氧气流中充分燃烧，实验测得生成7.2g H2O和13.2g CO2，消耗氧气10.08L（标准状况），则该物质中C、H、O元素的原子个数之比是        。
[image: image32.png]



（2）用质谱仪测定该有机化合物的相对分子质量，得到如图①所示质谱图，则其相对分子质量为        ，该物质的分子式是       。
（3）核磁共振氢谱能对有机物分子中不同位置的氢原子给出不同的峰值（信号），根据峰值可以确定分子中氢原子的种类和数目。经测定，有机物A的核磁共振氢谱如图②，则A的结构简式为               。

Ⅱ.化合物A分子式为C12H18，不能由任何烯烃经催化氢化得到。当进行氯化反应生成一氯代物时，无论以铁粉为催化剂，还是在光照下进行，A都分别得到两种异构体。请分别写出A可能的一种结构简式：____________________________。

20.（8分）按要求回答下列问题：
（1）有机物CHBr2CHBr2系统命名法名称为_____________。

(2)邻羟基苯甲酸俗名水杨酸，其结构简式为[image: image27.png]OH
COOH



，水杨酸的同分异构体中有一类物质属于酚类，但不属于酯类也不属于酸类，则它的结构中除了羟基之外，必定还有的官能团的电子式_______________，这类物质的结构式共有______种。
（3）某炔烃与足量的氢气催化加成得到烷烃，且烷烃满足的条件：①主链含5个碳原子②两个支链：一个甲基、一个乙基。则该炔烃可能有        种结构。
（4）现有一种共轭二烯烃A。A与足量H2充分反应后得到烃B。B的结构简式如图所示。不考虑顺反异构体的情况下，A的可能结构有______种。[image: image28.png]CH2CH3  CH3
(HscHz&HcHzCHzécHchzCHs
CH3




21．（10分）1，2-二溴乙烷常用作杀虫剂，某同学用如图装置制备1，2-二溴乙烷。已知：1，2 一二溴乙烷的沸点为131℃，熔点为9.3℃。

[image: image29.png]



实验步骤：Ⅰ、按图示连接装置，先将C与D连接处断开，再对装置A中粗砂加热，待温度升到150 ℃左右时，连接C与D，并迅速将A 内反应温度升温至160～180 ℃，从滴液漏斗中慢慢滴加乙醇和浓硫酸混合液，装置D试管中装有6.0 mL 10 mol/L Br2的CCl4溶液，待Br2的CCl4溶液褪色后，进行1，2 一二溴乙烷的纯化。

完成下列填空：

（1）反应前装置A中加入少量粗砂目的是____________________________。

（2）装置B的作用是___________________________________。

（3）先将C与D连接处断开的原因是___________________________________。

（4）装置D的烧杯中需加入冷却剂，下列冷却剂合适的为________。

a.冰水混合物      b.5℃的水        c.10℃的水

Ⅱ、1，2 一二溴乙烷的纯化

步骤①：冷却后，把装置 D 试管中的产物转移至分液漏斗中，用 1％的氢氧化钠水溶液洗涤。

步骤②：用水洗至中性。

步骤③：“向所得的有机层中加入适量无水氯化钙，过滤，转移至蒸馏烧瓶中蒸馏，收集

130～132℃的馏分，得到产品7.896 g。

（5）步骤①中加入 1％的氢氧化钠水溶液时，发生反应的离子方程式为_________________________。

（6）步骤③中加入无水氯化钙的作用为_________________________。该实验所得产品的产率为_____________。

 22.（12分）2005年的诺贝尔化学奖颁给了3位在烯烃复分解反应研究方面做出突出贡献的化学家。烯烃复分解反应实际上是在金属烯烃络合物的催化下实现   C=C   双键两边基团换位的反应。如下图表示了两个丙烯分子进行烯烃换位，生成两个新的烯烃分子为丁烯和乙烯。
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     现以石油裂解得到的丙烯为原料，经过下列反应可以分别合成重要的化工原料I和G。I和G在不同条件下反应可生成多种化工产品，如环酯J。
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请按要求填空：

（1）写出下列反应的反应类型：①__________，⑥__________，⑧__________。

（2）反应②的化学方程式是__________________________________________________。

（3）反应④、⑤中有一反应是与HCl加成，该反应是________（填反应序号），

设计这一步反应的目的是________________________________________________，

物质E的结构简式是______________。

（4）反应⑨的化学方程式是                                           。

（5）反应⑩的化学方程式是                                           。

